

母爱的守护

谢云涛

给自己母亲的。

13年前，苟好烩与父母遭遇车祸，在千钧一发之际，怀有身孕的妈妈拼尽全力将5岁的她抛出车窗外。最终，女儿死里逃生，但母亲却带着肚子里8个月大的胎儿永远地离开了人世。

幼年遭受丧母之痛的苟好烩没有向苦难低头，她带着妈妈的爱，从小到大一直刻苦学习。在当地爱心人士马华、西安市公安局莲湖分局民警曹金生等爱心人士帮助下，今年高考，她终于交出了让自己满意的答卷。7月26日，苟好烩以459分的成绩被西安石油大学录取。

在节目现场，苟好烩向评委和主持人介绍了妈妈告诉爸爸的最后一句话：

“我把娃甩出去了，你赶紧去看看吧！”让在场的人无不动容。

由于爷爷也有病，家里开支较大，爸爸外出打工至今没有成家。苟好烩在外婆和小姨的照顾下发奋学习、自强不息。每当别的同学妈妈给同学送饭的时候，她都会想到要是妈妈在，自己肯定也会有这样一份饭；每次开家长会的时候，长得很像妈妈的小姨也是小烩黏着的人。学习上、生活上遇到困难的时候，苟好烩就回家翻翻妈妈的照片。“我想妈妈如果在世，肯定也会鼓励我坚持下去的，然后我就有了动力。”苟好烩眼含泪水说，“每一次看到妈妈的照片，我就感觉妈妈一直在看着我，我不能不努力。”

在节目录制现场，苟好烩动情地

说：“妈妈，我考上大学了，相信你一直在身后支持我的，想给妈妈唱一首歌，叫《萱草花》，是《你好李焕英》的主题曲，萱草花是中国的母亲花，我想唱给妈妈听。”

苟好烩演唱结束，音乐评委周旋点评：“烩烩今天的演唱非常温暖，演唱非常干净，仿佛在诉说对妈妈的爱！”评委师鹏点评：“从好烩的演唱仿佛听到对妈妈的怀念，听到了对未来的希望。”

现场情感评委蒋小涵以汶川大地震母亲用生命保护孩子等实例鼓励苟好烩，无论何时何地妈妈都是一种庇护孩子的存在。虽然好烩幼年丧母，但是始终被母爱包裹着，相信她的未来会更加美好！

省“扫黄打非”办来商检查出版发行工作

本报讯（马翠芳）11月11日至12日，省“扫黄打非”办检查组来商开展“扫黄打非”和出版物市场检查指导工作。

检查组采取明察和暗访相结合，通过实地考察、查看工作台账、翻阅档案资料、走访交流、听取汇报等方式，在中心城区首先暗访了部分重点印刷企业，随后检查了恒达广印、商洛日报社印刷厂、学海书店等印刷发行单位，在丹凤县检查了商於古道、全国“扫黄打非”示范点河洞社区、第三小学“护苗”工作站等出版物市场和进基层站点。

检查组对我市在推进基层站点建设、探索“护苗”工作站的做法及成效给予了肯定，现场反馈了我市出版物市场存在的问题。检查组指出，商洛要坚持问题导向，突出效果导向，充分发挥各级“扫黄打非”办公室组织指导协调督查工作职责，积极调动成员单位工作能动性，在加强基层站点建设与新时代文明实践中心、综治平安、文明创建、社区管理等融入融合上下功夫，在发挥基层站点示范引领上再着力，在“护苗”工作站建设上再探索，在印刷企业管理上再发力，在出版物市场监管上再强化，追根溯源，坚决杜绝盗版教辅教材及非法出版物流入市场。创新载体方式，推动“扫黄打非”工作有更多的特色和亮点。

市建筑勘察设计院为洛南残疾人托养中心捐款

本报讯（记者 肖云）11月9日，市工信局、残联、建筑勘察设计院工作人员来到洛南县景村镇，为县残疾人托养中心捐赠10万元。

洛南县残疾人托养中心成立于2015年9月，现有职工68人，设置托养病房65间，是一家为残疾人提供康复治疗、日间照料、托养服务、就业培训等供养服务，帮助其恢复生活功能、回归社会的公办民营服务机构，目前入住患者211人。

市建筑勘察设计院捐赠的10万元，将用于改善洛南县残疾人托养中心的基础设施，为患者提供更好的康复托养服务。这一善行义举充分体现了其心系残疾人事业的社会责任感，用实际行动倡导尊重、关爱、帮助残疾人的扶残助残美德。

市中心医院开展义诊活动

本报讯（记者 方方）11月14日是第15个“联合国糖尿病日”。为提高群众糖尿病健康管理能力，11月12日，市中心医院中西医结合及老年病科医护人员来到商州区大赵峪街办梁铺村开展义诊活动。

市中心医院主任医师张友杰做了“一起认识糖尿病”健康知识讲座，给近百名群众讲解了糖尿病的发病率、常见症状、高发人群、危害以及如何防治等。讲座结束后，医护人员带领群众一起练习了养生气功八段锦。最后，医护人员给在场群众进行免费体检和糖尿病及其并发症筛查，对患有高血压、冠心病等老年病的群众进行了用药指导，发放健康科普宣传资料。部分群众还免费体验了中医特色耳针、雷火灸、刮痧等传统治疗项目。“一旦患有糖尿病没有及时治疗，就会引起多种并发症，群众应该做到早预防、早发现、早治疗。希望通过此次活动，使大家了解糖尿病的危害，提高糖尿病早期检出率，降低糖尿病发生风险。”张友杰说。

十里铺司法所荣获全国模范司法所称号

本报讯 近日，山阳县司法局十里铺司法所被司法部命名为全国模范司法所。

近年来，十里铺司法所坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平法治思想，创新司法服务方法，整合人民调解、法律援助等法律服务资源，全方位提升法律服务质量和水平。针对辖区矛盾纠纷“多”、社区服务管“平”、居民自治水平“低”、反映诉求解决“慢”等问题，探索推行居民说事制度，为各村、组配备法律顾问15人、法治宣传员26人、专兼职调解员15人，先后召开议事会36场，面对面及时解决涉及居民切身利益的现实问题68件，维护了社会的和谐稳定，得到上级的充分肯定，受到了群众的好评。（市司法局供稿）



“党报小记者 童眼看商洛”活动走进市城市展示馆

认真听讲解 做笔记

在阳光书吧 捐书



本报讯（记者 方方）11月13日，商洛日报小记者团25名小记者来到市城市展示馆，了解商洛城市的历史记忆和宏伟蓝图，感受它的快速发展和变迁。

进入展馆大厅，首先映入眼帘是大型曲屏里

播放的商洛中心城区全景图，小记者跟随展馆讲解员，一起观看了整个商洛的概况。之后，大家参观了解了商洛的城市区位、城市名片、城垣变迁和历史文化等展项和商洛市非物质文化遗产、历代名人分布等内容。小记者们不时拿出本子做起了笔记。在展馆的顶层，大家看到了壮观的商洛市城市规划大沙盘。小记者通过讲解员的引导，用手指轻轻一点互动屏就获取到了想了解的信息。参观结束后，小记者们来到

了展馆的阳光书吧，捐赠提前准备好的图书。

据工作人员介绍，市城市展示馆建筑面积5400平方米，布展面积4600平方米，展馆通过最美之城——印象篇、美誉长歌——历史篇、自然之美——资源篇、美丽华章——成就篇、大展宏图——规划篇、追逐美梦——未来篇、县区风采——专题篇等7个篇章来讲述商洛，通过声影电光、场景复原、实物再现、多媒体互动等多种方式来展示商洛。

“今天看到了商洛的变化，让我很震撼。”小记者郭展豪说，“我以后要好好学习，希望将来能为家乡建设作贡献。”

新冠病毒疫苗接种 100 问（十二）

不良反应怎么办？

无论是局部反应还是全身反应，大多是一过性、可自愈的。但就像生活中有人可以每天吃海鲜，而有人对海鲜过敏，一点儿都不能吃一样，接种新冠病毒疫苗后，会存在个体差异。如果接种疫苗后出现腋下温度超过38.5℃，或者局部红肿直径超过2.5cm，就需及时就医。此外，如果持续感到特别不适，没有及时恢复，也建议就医。

83. 为什么接种完成后要留观30分钟？

接种疫苗后，有极少数人可能会出现急性过敏反应、晕厥等情况。这些情况，尤其是严重危及生命安全的急性过敏反应多在接种后30分钟内发生。如发生此类情况，在现场可以及时采取救治措施，避免立即离开可能造成后续意外伤害。因此，接种者在接种疫苗后需要在接种单位指定区域留观30分钟。

84. 接种新冠病毒疫苗后，能带走按压棉签吗？

不能。按压棉签上沾着疫苗的成分，如果随意带走丢弃，有可能造成二次污染。因此，按压棉签需要丢弃在接种区域指定的医疗垃圾桶内，不能带走。

85. 接种新冠病毒疫苗后多久能产生保护作用？

接种疫苗第二剂次的2周后，会产生较好的免疫效果。前期临床试验结果表明，全程接种完疫苗28天后，约90%以上的受种者会产生抗体。

86. 接种新冠病毒疫苗后还需做核酸检测吗？

接种疫苗可以在一定程度上降低感染风险，但任何疫苗的保护效果都不能达到100%，必要时仍应配合相关部门进行核酸检测。

87. 接种新冠病毒疫苗后，核酸检测会显示阳性吗？会被当作无症状感染者吗？

接种疫苗后，核酸检测不会显示阳性。结合疫苗接种史和流行病学调查，可排查是否为无症状感染者，所以无须有这方面的顾虑。

88. 接种新冠病毒疫苗后能查到抗体吗？

目前我国疫苗接种后，中和抗体检测试剂尚未获批，所以医院暂无可使用的中和抗体检测工具。目前大部分医院提供的是总抗体、免疫球蛋白M(IgM)、

免疫球蛋白G(IgG)检测，这些检测结果与疫苗的应答效果无关，仅作为疑似病例的补充检测。

89. 接种新冠病毒疫苗后是否要检测抗体？如果为阴性，需要补种吗？

不需要检测。由于检测方法和相关试剂灵敏度不同，检测时点(接种后间隔时间)不同，检测结果可能无法显示真实的信息。结合疫苗研发机构的实验室检测结果，可推测中和抗体阳性率超过90%。所以，不建议疫苗接种后专门进行抗体检测，也不推荐自行检测抗体结果阴性人群进行补种。

90. 接种新冠病毒疫苗后，出入境检测血清抗体呈阳性怎么办？

新冠病毒疫苗受种者在国内外医学检查中，如遇血清抗体检测结果为阳性，核酸检测等其他检查结果为阴性，可申明已接种疫苗并出示接种证，以便相关机构鉴别诊断。

91. 接种新冠病毒疫苗后如何获取接种记录证明？

根据个人需要，受种者可在完成接种以后从接种单位获取相关接种记录证明，也可以通过健康码查询。



80. 接种新冠病毒疫苗后要注意什么？

接种完成后要现场留观30分钟。回家后保持接种部位皮肤清洁，清淡饮食，戒烟限酒，多喝水，适当休息。如出现接种部位红肿、硬结、疼痛等局部反应或轻度发热、乏力、头痛等，无须紧张，适当休息后即可恢复。如有严重不适，需及时就医。

81. 接种新冠病毒疫苗后的常见反应有哪些？

根据前期临床试验和上市后使用的相关信息，接种新冠病毒疫苗后常见的不良反应与已广泛应用的其他疫苗基本类似，主要为接种部位红肿、硬结、疼痛等，也可能有过性的发热、乏力、恶心、头痛、肌肉酸痛等，一般不需要特殊处理。

82. 接种新冠病毒疫苗后，发生不



11月10日，长安大学地测学院定点帮扶工作队走进商南县金丝峡镇二郎庙村小学开展“点亮微心愿·助力大梦想”公益捐赠活动，捐赠校服、鞋子、体育用品、学习用品等价值1万多元。其中，长安大学学生募捐2772元。（巩琳璐 摄）